

# 《攻坚的力量——2017-2020年内蒙古全国脱贫攻坚奖获奖者先进事迹发布特别节目》完成录制 林少春白玉刚张韶春出席录制现场

本报10月13日讯(记者李喻)10月12日,《攻坚的力量——2017-2020年内蒙古全国脱贫攻坚奖获奖者先进事迹发布特别节目》在内蒙古广播电视台演播厅完成录制。自治区党委副书记、政法委书记林少春;自治区党委常委、宣传部部长白玉刚;自治区党委常委、秘书长,自治区常务副主席张韶春出席录制现场。

按照习近平总书记决战决胜脱贫攻坚座谈会上关于“脱贫攻坚不仅要做得好,而且还要讲得好”的要求,自治区扶贫开发领导小组积极推进脱贫攻坚总结宣传工作,组织录制本次“特别节目”,对2017-2020年内蒙古荣获全国脱贫攻坚奖的15个人和集体的先进事迹进行集中发布,激励我区广大干部群众进一步行动起来,勠力同心,坚决打赢脱贫攻坚战。

## 全区新时代文明实践中心试点工作现场推进会在兴安盟召开 白玉刚出席并讲话

本报兴安10月13日电(记者胡日查 高敏娜)10月12日-13日,全区新时代文明实践中心试点工作现场推进会在兴安盟召开。自治区党委常委、宣传部部长白玉刚出席会议并讲话。

白玉刚指出,新时代文明实践中心是基层宣传思想文化战线正创新的大舞台,要充分认识新时代文明实践工作的重大意义和作用,以铸牢中华民族共同体意识为主线,凝聚力量,持续推进习近平新时代中国特色社会主义思想在广大基层深入人心,让新时代文明实践这一主阵地更好地服务人民、造福人民。

## 张俊生:机械化种地不用忙 闲暇时间去打工

“今年又是一个丰收年!看看这玉米棒子,有1尺多长,而且今年市场行情也不错。”10月4日,在呼和浩特市和林格尔县舍必崖乡水口村西南的一块玉米地里,村民张俊生高兴地说。他今年种了90多亩玉米,按现在的行情,1年收入10多万元一点问题都没有。

而且,现在种地也省事,全部是机械化。这几年,农业机械化程度越来越高,耕地有旋耕机,种地有播种机,除草喷洒有灭草剂,收割有收割机,就连浇地都是滴灌灌溉、智能控制。”说起如今的机械化种地,张俊生侃侃而谈。

## 我区发布大风蓝色预警

本报10月13日讯(记者石向军)记者从自治区气象局获悉,10月13日,我区发布大风蓝色预警,预计24小时内锡林郭勒盟东北部、赤峰市北部和东部、通辽市、兴安盟、呼伦贝尔市西部和南部将受大风影响,平均风力6级以上。

晴,乌兰察布市东北部、锡林郭勒盟西南部、赤峰市西北部部分地区有小雨或雨夹雪,其余地区晴间多云,西部偏北、中部偏西北有4、5级短时6级偏西风;15日,我区中西部地区晴转多云,乌兰察布市西南部部分地区有小雨或雨夹雪,其余地区晴间多云,西部偏西和中部偏东有4、5级西北风。



### 人口普查信息摸底登记

10月12日,呼和浩特市新城区东风路街道昭君新村社区普查员正在对社区居民进行人口普查信息摸底登记。据了解,第七次全国人口普查标准时点2020年11月1日零时开始,我区普查员于10月11日全面开始入户摸底工作。

# 敖勒召其的农牧民奔跑在幸福路上

□本报记者 王玉琢 实习生 李鹏飞

10月11日,在和煦的阳光下,穿梭在鄂尔多斯市鄂托克前旗敖勒召其镇马场井村易地扶贫搬迁居民点,白墙瓦房整齐划一,院落干净整洁,房前屋后绿树掩映,鸟语花香,宽敞平坦的道路蜿蜒曲折,置身其中,犹如一幅美丽的山水画卷。

“原来住在马场井二社,交通不便,耕地又少,缺水缺电,一年到头见不到几个人。多亏了政府的好政策,我们才搬进了这宽敞明亮的房子,而且我们住在这儿离羊市场近,平时贩点羊,收入增加了,这日子也越过越有奔头了。”搬迁至此的鲁俊喜欣喜地对记者说。

为确保搬迁群众搬得出、能致富,镇党委、政府探索建立了“政府引导,农牧户(贫困户)为主体,合作组织带动”的产业扶贫新机制,分配种植拱棚、养殖棚圈,引进龙头企业带动,村民既可以通过种植养殖获得收入,还能出租棚圈赚租金、到企业打工领薪金,村

里还对干得好的村民发放奖金,人均年收入超过1万元,这让他们觉得腰杆更挺了,也更自信了。

蒙古包内,王楚格拿出手机,手指轻轻一点,电视机大屏幕上的住房、羊圈和草场等现场视频画面十分清楚,“再远的地方,只要有手机信号,牧场里的情况都能一目了然。”

再动动手指,饲料基地的灌溉机就可以自动喷水了。“足不出户,就能实现大面积农田的施肥与灌溉,完成对农作物生长状况的实时监控。”王楚格颇为得意。

王楚格把牧场管理得井井有条。王楚格主要做肉羊育肥和种羊培育,还经营着“牧家乐”,去年他又扩建了“牧家乐”,建成集食宿、娱乐、休闲于一体的休闲度假点,同时,他将自制民族奶食品和干牛羊牛肉通过电商,销售到全国各地消费者的餐桌。去年,王楚格全家纯收入达30多万元。

曾经的荒芜沙丘到如今的“绿野仙踪”,曾经的无人问津到现在的络绎不绝,信息化技术与农牧业生产模式,创造出诱人的经营业绩,农牧民群众打破农村牧区时空局限,牧业乡村的多元化被表达得如此立体、智慧而有张力,让人向往,并为之激动。

“以前贩煤,现在种地,由黑到绿,要富,大家一起富。”如今,李宏的鄂尔多斯宏野农牧业开发有限公司,已建成高标准生态日光温室14座、大跨度智能温室大棚1座、拱棚32座、5000立方米蔬菜保鲜库1座,成了自治区的龙头企业,宏野农牧业开发有限公司成为全村带动致富的新希望。

“伺候”农作物,李宏已然成为专家,“务农,可不是一件简单事,要尊重自然法则,要顺应市场规律,更要运用现代科技,‘冷水浇头’‘盲人摸象’‘老太太裹脚’的事儿可干不得。”新型职业农民在李宏身上体现得淋漓尽致。

“靠科技,有规模,才有市场。”如何与村民形成利益联结机制,抱团发展,是李宏一直思考并探索的问题。

起初,他和8户村民联合成立了合作社,按照“企业+合作社+农户”的模式,实行“四个统一”,即育苗、品种、技术、销售的统一,一座座大棚在村里拔地而起,李宏不仅自掏腰包向村民提供种苗,派专业技术人员上门免费指导,还包销产品。为了开阔眼界,他自费组织镇里种植养殖户到外地参观学习。当前,合作社已经联动漫水塘村、马场井村等周边地区800多农牧户大力发展设施农业,生意做到了宁夏、陕西、山东等十几个省市自治区。

面对未来的农业发展,李宏这样规划:延伸农业产业链,做农产品深加工,实现就地增值增值;建设“互联网+”网络电商平台,让产品在网络上销售;扩大规模,进一步优化分红机制……

如今,在“企业+合作社+农户”模式的带动下,敖勒召其镇现代化设施农业渐成规模,已形成了多个“技术+服务+市场”型利益联结体,实现不同新型农牧业经营主体优势互补,产业链条整体效益的最大化,现代农牧业在希望的田野上无限延展。



### 争做新时代好队员

10月13日,呼和浩特市赛罕区金桥小学高年级少先队员为新入队少先队员佩戴红领巾。当日是中国少年先锋队建队71周年纪念日,由自治区团委、教育厅、少工委主办的内蒙古自治区“高举队旗跟党走 争做新时代好队员”——“十·一三”联合主题活动队日活动在呼和浩特市赛罕区金桥小学举行。

本报记者 王磊 怀特 乌兰斯 摄

## 掌握国家通用语言文字对少数民族学生成长至关重要

——访呼伦贝尔日报社党委委员、副总编辑苏都毕力格

□本报记者 李新军 实习生 陈静文

### 铸牢中华民族共同体意识

中小学阶段是学习语言的黄金期,也是国家推广和普及通用语言文字的关键阶段。学好国家通用语言文字,能够提升个人能力素质,拓展个人成长空间。日前,呼伦贝尔日报社党委委员、副总编辑苏都毕力格在接受记者专访时说:“推进国家通用语言文字教育,使少数民族学生学好国家通用语言文字,对于个人学业有成、增长才能,都是大有好处的。”

说,由于自己在学好本民族语言文字的同时,努力学习了国家通用语言文字,为他后来接受更高层次的教育,提供了良好的条件和基础。苏都毕力格说:“作为一名受党教育培养多年的党员干部,作为一名新闻工作者,我深切地感受到,学习使用好国家通用语言文字意义十分重大。学好用好国家通用语言文字是融入中华民族大家庭,跟上社会发展步伐的需要,也是我们认识自己、认识世界、改造世界、拥抱世界的

需要。”少数民族学生学习国家通用语言文字和本民族语言文字,是可以相辅相成、相互促进的。青年一代,有责任为增进各民族相互了解、团结进步作出自己的贡献。苏都毕力格认为,少数民族群众掌握好国家通用语言文字,可以更好地促进各民族间的交往交流交融,取长补短,为促进和巩固民族团结做出自己的贡献。

苏都毕力格说,如今,我们生活在一个人员流动、信息流动都不断加速的时代,年轻人走出家门、闯荡世界的机会越来越多。如果只会本民族语言而没有掌握国家通用语言文字,无疑会使个人的成长与发展受到局限。所以,学习好、掌握好国家通用语言文字,对于我们每一个公民而言,既是一种义务,也是个人发展的需要,一定要认真对待。作为当代少数民族青年,成为既懂本民族语言文字,又懂国家通用语言文字的人才,在未来发展中能够充满自信地走向更加广阔的舞台,拥有更加美好的未来。

## 一台缝纫机 三代制衣情

□本报记者 胡日查 高敏娜 实习生 李雪

在上个世纪六七十年代,结婚通常要准备“三转一响”,这其中“一转”就是缝纫机。随着时代的发展进步,这个曾经风靡一时的老物件已经退出了历史舞台,逐渐消失在人们的视野中,但那段缝缝补补的旧时光却深深烙印在了几代人的记忆里。

兰浩特市和科右前旗分别经营着一家札萨克图民族服饰精品店和民族服饰加工厂。走进闫晓杰的服饰加工厂,点动式烫台轰隆作响,10多台自动电控机飞速运转,现代化的气息迎面而来。就在不远处,一台上世纪60年代的老式缝纫机格外显眼,吸引了记者的眼球。闫晓杰告诉我们,这台缝纫机是她婆婆送给她的,她之所以开办了民族服饰加工厂,还要从这台缝纫机和她的婆婆说起。

提起这台缝纫机,老人给我们讲述了一段往事。“我母亲卖了全家唯一的一头牛买的这台缝纫机,在我出嫁时作为嫁妆送给了我”腊月老人说,这台缝纫机曾经为她家立下了汗马功劳。家里孩子小的时候,穿的衣服鞋子都是她用这台缝纫机缝制的。如今,孩子们慢慢长大。随着时代的进步,从商场购买成衣成为时尚,孩子们也都不再穿老式缝纫机做的衣服了。渐渐的,老人的眼睛也不大好了,这台缝纫机也就闲了下来,直到孙子孙女出生。

闫晓杰的婆婆名叫腊月,今年71岁。我们会牢记训词,牢记人民公安为人民的初心使命,在未来的工作中,全力维护口岸通关顺畅和秩序安全,毫不放松地做好外防疫情输入工作,同时不断提高移民管理服务能力水平,以实际行动擦亮国门名片。(李泓奇)

### 要闻简报

本报10月13日讯(记者石向军)记者从自治区气象局获悉,我区实现应急广播“村村响”系统与突发事件预警信息发布系统互联互通。两系统互联互通后,将实现气象信息进村入户,气象防灾减灾第一道防线作用得到充分发挥。我区地域辽阔、东西狭长,气候类型多样,自然灾害中气象灾害及其衍生、衍生灾害占绝大多数,气象灾害影响人民群众正常生产生活情况时有发生。两系统有机结合后,将进一步健全农村牧区气象防灾减灾体系和应急联动机制。

本报10月13日讯 近日,中铁二十二局集团良乡基建项目理部积极践行绿水青山、节能增效,通过“美丽中国”“轻”出行“减少”“白色污染”等活动,倡导全员参与节能降耗。(胡健)

本报呼伦贝尔10月13日电 为学习贯彻总书记在中国人民警察警旗授旗仪式上重要训词精神,切实加强党的绝对领导,满洲里出入境边防检查站开展“警旗凝聚力量,激励忠诚担当”主题活动。活动期间,组织民警观看了授旗仪式并进行了集体宣誓,对训词精神进行原文学习,随后民警在结合自身工作对训词精神的理解展开交流讨论。民警们纷纷表示:

本报鄂尔多斯10月13日电 乌审旗达学交管中队开展“以案促改”工作,就违法违规案件暴露出的问题开展对照检查和查摆自纠工作,及时消除队伍隐患问题,开展纪律作风教育整顿专题党课,选取典型案例进行剖析,“以案明纪、以案示警、以案促廉”,提出“五笔账”,即:政治账、经济账、亲情账、自由账、健康账,用典型案例警示教育全党。(周磊)